# 维机用别

### **Right-protection Weekly**

本刊主笔: 金 勇



马术运动进校园

15 所试点小学马术队亮相

□记者 李张颖

本报讯 12月1日,2019上海市学校新兴体育项目——马术运动进校园展示活动"在奉贤乐派特马术俱乐部举行。上海15所马术试点学校的22名优秀小骑手代表着正装骑马闪亮登场,现场展示表演了马术体操障碍交叉杆、组合障碍和地杆队列。

记者获悉,马术运动进校园活动始于2018年,是上海在本市学校启动的新兴体育试点项目,走在全国前列。目前,本市已有15所小学成为马术运动试点校,成立了15支学校马术队,共有注册队员150名。一年多来,在市教委、市体育局等相关部门的指导和支持下,马术进校园试点工作开展了13场学校、家长马场实践体验,编写马术知识通俗读本,举办校园马文化知识讲座,建立学校马术队和上海市马术试点学校联盟,制定马术训练教程、训练计划,组织了5次马场教练员、学校指导老师培训,举办优秀学员暑期马术夏令营等一系列工作。

## 浦东挂牌

### 社区计量常态化便民服务点

□记者 金勇

本报讯 近日,一个能给社区居民提供免费电子血压计检测的计量便民服务点在浦东新区周浦镇周东社区服务中心正式挂牌运行。

计量便民服务点是在周东社区中心已经建成的上海市食品药品科普站的基础上,进一步扩展服务功能,新设具有检测功能的电子血压计检测室。检测人员由社区聘请,在接受浦东计量质量检测所及周浦市场监管所专业指导和技术培训后,熟练掌握检测设备使用,提供便民服务。服务点现场还设置了计量专题宣传栏和投影屏,开展计量知识宣传和科学普及。今后,市场监管所专业人员还将不定期开展计量主题宣传活动和咨询服务。

# 2019 年上海科普教育创新奖

举行颁奖典礼

□记者 王川

本报讯 近日,2019年上海科普教育创新奖颁奖典礼在上海儿童艺术剧场举行,典礼上集中表彰了一批对本市科普事业做出突出贡献的个人和组织。据了解,今年已是上海创立科普教育创新奖的第八年。本届上海科普教育创新奖于2019年5月正式启动申报,共收到286个申报项目。最终,经奖励委员会审议,共评出2019年上海科普教育创新奖含提名奖在内的107个奖项。

本届上海科普教育创新奖设有科普杰出人物奖、科普贡献奖、科普成果奖、科普传媒奖、科普管理优秀奖、优秀科普志愿者奖等六类奖项。其中,汤钊猷院士获得本年度"科普杰出人物奖"。

据记者了解,本年度上海科普教育创新奖的征集范围较往年有所扩大,推荐的项目来源已囊括政府、科研院所、大学、中学、医院、企业、出版社、博物馆、社会组织等各个方面。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

■投 诉 实录

# 鼻子整容自认效果不佳 手术是否失败还需鉴定

投诉人: 吴女士 投诉日期: 2019 年 11 月

日前,市民吴女士向本报投诉称,自己 在位于闵行区的某家医疗美容医院进行肋骨 鼻手术,做完后发现自己鼻子的鼻孔小而且 鼻翼疤痕明显,与当初医院向自己承诺的根 本不一样。

据了解,2018年11月5日,吴女士去 该美容医院做面整。当时负责吴女士面整的 工作人员建议吴女士做肋骨鼻手术,说用肋骨做的鼻子比较小巧也比较好看。于是,吴女士便通过分期的方式,向医院支付了3万元的手术费用。

2018年11月8日下午,吴女士进行了

肋骨鼻手术。11 天后,吴女士将夹在鼻子上的夹板拿掉后,发现自己的鼻子不对劲,感觉鼻子十分奇怪。吴女士十分害怕,马上发信息给当时联系自己的工作人员小飞,咨询自己鼻子的情况。由于吴女士觉得小飞在敷衍自己,不愿解决问题,又去医院找当时负责手术的医生咨询。该医生说,这是正常现象,因为鼻子还在恢复期间,所以才会肿,等恢复期过去,要是鼻子还不好的话,吴女士再来医院咨询。

"我回来以后每天看着镜子哭,很难 受。我一直发信息问医院,但他们只是说最 起码要等六个月,才能慢慢自然恢复。"吴 女士表示,自己这半年过得很压抑,每个人 看见自己都会说,你这鼻子也太难看了吧。 自从做了这个鼻子,吴女士便没心情上班, 害怕旁人对她说三道四,每天都只能以泪洗 西

经历了如此痛苦的手术过程,流了一个 多月的鼻血,每天呼吸还不畅通,因为鼻子 差点得抑郁症,然而,等了一年,自己的鼻 子还是这样,鼻孔很小很小,鼻翼两边疤痕 很严重,鼻头看着很奇怪,吴女士由此认 为,这个手术失败了。

2019年11月3号,吴女士再去该美容 医院找相关负责人。吴女士称,医院不肯退 钱,只肯重新修复。"给我重新修复,我是 不敢了,真的怕了,有一次失败,再做还是 会失败。"吴女士对医院提供的解决方法表 示不接受。

### 

收到投诉后,记者通过当时负责吴女士的工作人员小飞,联系到声称是该医院的负责人胡先生。他告诉记者,自己集团有很多医院,是一家正规公司。如果吴女士觉得手术失败,可以去找医疗调解委员会,也可以进行鉴定,然后走司法程序。根据后期专业的鉴定结果,如果鉴定说手术确实是失败了,公司就会赔偿吴女士,或是重新做手术,又或是退款。

"如果吴女士对鼻型不满意,我们医院可以免费为吴女士调整、修复,然而现在,吴女士的鼻子没有歪,也没有出现什么问

题,便要求退款,我认为这是无理要求。" 胡先生告诉记者,自己身为集团副总,完全可以代表集团说话。那么,胡先生所代表的集团名称又是什么呢? 胡先生却表示,不方便诱露。

那么,是不是走司法鉴定,吴女士的难题就可以得到解决呢? "走司法鉴定用的时间太久了,而且自己现在也没有多余的钱支付该笔费用。"对此,吴女士表示,医院就是故意让消费者走鉴定这条路,消耗消费者的精力和耐心,因此拒绝了去做司法鉴定的建议,同时也表示不太愿意走司法诉讼途

径

就吴女士的遭遇,记者又连线了上海市康昕律师事务所黄宜辰律师。"吴女士怎么会连合同及术前、术后的对比照都没有呢?" 黄宜辰告诉记者,如果吴女士有付款记录,或者是对方医院承认吴女士是其客户,则吴女士可以和对方协商,协商不成,就可以起诉对方,走司法途径。

"其实,美容的官司是很难打的,因为整容没有规定要整成什么样,每个人的审美也不同,美容手术目前尚未有统一的标准。" 黄宜辰表示。

#### ◆律师说法 ◀ -----

上海翰鴻律师事务所合伙人金玮律师分析认为, 医疗美容本身存在一定的手术风险, 整容手术是否可被认定失败以及医疗美容机构是否负有过错, 需要通过司法鉴定予以认定, 而非吴女士或该医疗美容机构单方的主张与说法即可成立。

"基于医疗技术的复杂性、医疗活动的专业性等特性,医疗纠纷中医疗单位有无过错以及医疗行为与损害后果之间有无因果关系均需借助专业、权威的机构进行鉴定。"金玮律师坦言,在吴女士与美容医疗机构存在极大分歧的情况下,确有必要通过司法鉴定厘清责任,司法实践中法院会也依据或参考相关司法鉴定意见作出相应裁判。

"所谓医疗美容,是指运用手术、药物、医疗器械以及其他具有创伤性或者侵入性的医学技术方法对人的容貌和人体各部位形态进行的修复与再塑, 申办美容医疗机构与执业人员均应具备一定条件。"金玮律师表示,《医疗美容服务管理办法》已对此有

所规定,且美容医疗机构执业人员要严格执 行有关法律、法规和规章,遵守医疗美容技 术操作规程。

就维权途径而言,金玮律师表示,吴女士既可以向卫生主管部门投诉,也可以直接向法院提起诉讼,追究该医疗美容机构的违约责任或侵权责任。



律服务」专属频道)

此外,金玮律师提醒广大消费者,在选择医疗美容机构时应注意核验机构与执业人员的相关资质与证照是否齐全,选择具备良好口碑的正规医院,同时在签订合同前应注意合同条款的约定,确认是否同意并接受,并且妥善保留好合同与包括病历在内的就医资料等,以尽可能避免纠纷及有助于在纠纷发生后的有效维权。

见习记者 张叶荷

## ■主笔阅话



11月25日是国际反家庭暴力日,这一天社交媒体最大的新闻却是知名美妆博

主宇芽慘遭男友家暴;演员蒋劲夫继去年家暴风波后,再次家暴女友又上热搜……名人效应的助推,在这特殊的节点,让公众对家庭暴力有了更直观的认知,而本期维权周刊全面关注反家暴行为,从宇芽事件延伸出来的反思,到法官以案释法告讽家暴施害者切勿以身试法;从基层组织通过调解改善家暴受害者的处境,到律师为这些受害者支招;从国外如何反家暴,到

# 增加家暴的违法成本

读者对反家暴的"呼声",都代表着本报 对家庭暴力的行为,大声地喊出了"不"。

家庭暴力是社会的毒瘤、家庭的癌症,更是一种令人不齿的违法行为。其根症,更是一种令人不齿的违法行为。其根本上是家庭里的强者对弱者的欺辱、霸凌,当同样的行为扩大到社会上时,会被齐声指责,但在家庭这个框架内,却因为所谓的"家丑不可外扬""黄金棍下出好人"这些封建思想而获得了一定的生存空间。

施暴者有恃无恐,来源于违法成本太 低;受害者则常常因为各种原因,在家暴 发生的时候选择忍让。家暴是种惯性犯 罪,大多數情况下只有零次和无數次的区别,这也就提醒所有遭受家暴的成员,不要相信施害者家暴后的任何甜言蜜语,更不要奢望家暴只是冲动下的偶然行为,一旦遭遇家暴,唯一要做的就是固定证据并向有关部门求助,通过法律来解决问题。

尽管《反家暴法》已经出台3年多了,但无论在实施方面,还是在相关细则上,都还有不足之处。因此,完善相应的法律法规司法解释,加大实施力度,增加违法成本,才能让家暴实施者有所顾忌,同时在违法时及时给予相应的惩罚。

金勇

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷